

## АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ САНКЦИЙ НА ТРАНСГРАНИЧНУЮ ЭКОНОМИЧЕСКУЮ КООПЕРАЦИЮ МЕЖДУ РОССИЕЙ И БЕЛАРУСЬЮ

М. В. Глинская<sup>1)</sup>, А. А. Рябушкина<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> кандидат экономических наук, доцент, Российский университет дружбы народов, институт мировой экономики и бизнеса, г. Москва, Российская Федерация, e-mail: glinskaya-mv@rudn.ru

<sup>2)</sup> студент, Российский университет дружбы народов, г. Москва, Российская Федерация, e-mail: ryabushkina20@inbox.ru

В статье приведен анализ влияния санкций на экономическое сотрудничество между Россией и Беларусью. Отмечено снижение торговли и инвестиций после введения санкций, но также выявлены положительные тенденции в сферах высоких технологий, промышленности и сельского хозяйства. Цель исследования состоит в анализе влияния санкций на трансграничную экономическую кооперацию между Россией и Беларусью и определении перспектив развития данного направления.

**Ключевые слова:** санкции; трансграничная экономическая кооперация; Россия; Беларусь; торговля; инвестиции; высокие технологии; промышленность; сельское хозяйство; ЕАЭС.

## ANALYSIS OF THE IMPACT OF SANCTIONS ON CROSS-BORDER ECONOMIC COOPERATION BETWEEN RUSSIA AND BELARUS

M. V. Glinskaya<sup>1)</sup>, A. A. Ryabushkina<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> PhD in Economics, Associate Professor, Peoples' Friendship University of Russia, Institute of World Economy and Business, Moscow, Russian Federation, e-mail: glinskaya-mv@rudn.ru

<sup>2)</sup> Student, Peoples' Friendship University of Russia, Moscow, Russian Federation, e-mail: ryabushkina20@inbox.ru

The paper analyzes the difficulties encountered by foreign students in the The article presents an analysis of the impact of sanctions on the economic cooperation between Russia and Belarus. A decrease in trade and investment following the introduction of sanctions is noted, as well as positive trends identified in the fields of high technology, industry, and agriculture. The purpose of the study is to analyze the impact of sanctions on cross-border economic cooperation between Russia and Belarus and to determine the prospects for the development of this area.

**Keywords:** sanctions; cross-border economic cooperation; Russia; Belarus; trade; investments; high technology; industry; agriculture; EAEU.

**Введение.** Проблема влияния санкций на трансграничную экономическую кооперацию между Россией и Беларусью является актуальной проблемой современной науки, так как экономические и политические события последних лет существенно повлияли на международные отношения. В условиях мировой интеграции и углубления экономических связей между странами, изучение воздействия санкций на экономическую кооперацию представляет особый интерес для специалистов в данной области.

Существует потребность в детальном анализе их влияния на трансграничное сотрудничество между Россией и Беларусью, а также определении возможных путей развития и адаптации экономической кооперации с учетом сложившейся ситуации.

Для проведения анализа влияния санкций на трансграничную экономическую кооперацию между Россией и Беларусью были использованы статистические данные, официальные документы и отчеты, а также результаты предыдущих исследований. Основной акцент был сделан на сравнительный анализ состояния экономической кооперации до и после введения санкций.

**Основная часть.** В 2016 году объем торговли между Россией и Беларусью составил около 25,5 млрд долларов США. В 2018 году внешнеторговый оборот вырос в 1,4 раза и достиг 36 млрд долларов. При этом, в 2020 году объем торговли между этими странами составил всего около 28,6 млрд долларов США [1], что было связано с пандемией COVID-19 и её последствиями, а также влиянием применения санкций. За 2021 год отмечается рост внешнеторгового оборота: он достиг 38,8 млрд долларов. В 2021 году инвестиции России в экономику Беларуси составили около 3,7 млрд долларов США [2], а количество организаций в Беларуси с инвестициями из России составило на 2021 год 2240. В рамках ЕАЭС, на начало 2020 года, Россия и Беларусь реализовали более 20 совместных проектов в области промышленности, энергетики и инфраструктуры [3].

Число санкций, введенных против Российской Федерации до 22 февраля 2022 года, равнялось 2695, тогда как после этой даты их количество возросло более чем в 4 раза и сейчас насчитывает 13696. В ситуации с Беларусью тоже заметен рост количества введенных санкций, но не такой значительный: до 22 февраля их было 788, а после их стало больше на 366 и сейчас число равняется уже 1154 [4]. Страны, рассматриваемые в этой статье, являются одними из самых санкционных стран мира: Россия занимает в этом рейтинге 1 место, а Беларусь – 5.

На основе проведенного анализа можно сделать вывод о том, что санкции оказали существенное негативное влияние на экономическую кооперацию между Россией и Беларусью. Снижение объемов торговли и

инвестиций, а также сокращение финансовых потоков являются основными проявлениями этого воздействия. Однако, существуют и положительные аспекты, такие как рост сотрудничества в области высоких технологий, промышленности и сельского хозяйства [5], которые могут компенсировать некоторые из негативных последствий санкций.

Также, на основе полученных результатов можно предложить ряд практических рекомендаций для улучшения экономической кооперации между Россией и Беларусью. Во-первых, страны могут активизировать сотрудничество в области высоких технологий, промышленности и сельского хозяйства, что может способствовать общему развитию экономики и улучшению конкурентоспособности на международном уровне. Во-вторых, обе страны могут искать альтернативные источники финансирования и инвестиций, включая привлечение сторонних инвесторов и использование международных кредитных линий. В-третьих, Россия и Беларусь могут продолжать развивать интеграционные процессы в рамках ЕАЭС, что позволит им укрепить региональное экономическое сотрудничество и снизить зависимость от внешних факторов [6].

Таким образом, данное исследование предоставляет обширный анализ влияния санкций на трансграничную экономическую кооперацию между Россией и Беларусью, а также выявляет возможные пути адаптации и развития сотрудничества с учетом сложившейся ситуации. Результаты исследования могут быть использованы для разработки стратегий и практически.

Для будущих исследований на данную тему можно предложить изучение влияния санкций на отдельные секторы экономики России и Беларуси, а также анализ возможных стратегий адаптации и развития экономического сотрудничества в условиях ограничительных мер. Кроме того, может быть полезным изучение опыта других стран в преодолении негативных последствий санкций и адаптации экономической кооперации в условиях международных ограничений. Также может быть интересным провести сравнительный анализ влияния санкций на экономическое сотрудничество между Россией и другими странами-партнерами, что позволит выявить специфические особенности отношений с Беларусью и определить потенциал для улучшения и диверсификации трансграничного сотрудничества.

**Заключение.** В ходе проведенного исследования было изучено влияние санкций на трансграничную экономическую кооперацию между Россией и Беларусью. Анализ статистических данных, официальных документов и результатов предыдущих исследований позволил выявить ключевые изменения в объемах торговли, инвестиций и финансовых потоков между двумя странами после введения санкций. Было установлено,

что санкции оказали существенное негативное воздействие на экономическую кооперацию, однако также выявлены положительные моменты, связанные с наращиванием сотрудничества в области высоких технологий, промышленности и сельского хозяйства.

На основе обобщения результатов исследования были сформулированы практические рекомендации по улучшению экономической кооперации между Россией и Беларусью, включая активизацию сотрудничества в области инноваций, промышленности и сельского хозяйства, привлечение альтернативных источников финансирования и инвестиций, а также дальнейшее развитие интеграционных процессов в рамках ЕАЭС. Помимо этого, были определены перспективы и направления для будущих исследований в данной области, что включает анализ влияния санкций на отдельные сектора экономики, изучение возможных стратегий адаптации и развития экономического сотрудничества в условиях ограничительных мер, а также сравнительный анализ влияния санкций на экономическое сотрудничество России с другими странами-партнерами.

#### Библиографические ссылки

1. Федеральная служба государственной статистики. Внешняя торговля [Электронный ресурс]. URL: [https://rosstat.gov.ru/statistics/vneshnyaya\\_torgovlya](https://rosstat.gov.ru/statistics/vneshnyaya_torgovlya) (дата обращения 3.04.2023).

2. Посольство Российской Федерации в Республике Беларусь. Российско-белорусское торгово-экономическое сотрудничество [Электронный ресурс]. URL: [http://belarus.mid.ru/spravocnye-materialy/-/asset\\_publisher/9CH6VzS6hIWV/content/rossijsko-belorusskoe-torgovo-ekonomiceskoe-sotrudnicestvo](http://belarus.mid.ru/spravocnye-materialy/-/asset_publisher/9CH6VzS6hIWV/content/rossijsko-belorusskoe-torgovo-ekonomiceskoe-sotrudnicestvo) (дата обращения 2.04.2023).

3. Кузнецов А. В., Квашин Ю. Д., Невская А. А., Четверикова А. С. ЕАЭС и страны Евразийского континента: мониторинг и анализ прямых инвестиций : ЦИИ ЕАБР. 2015. С. 46–49; 57.

4. Самые санкционные страны 2023 [Электронный ресурс]. Статистика. URL: <https://www.statista.com/statistics/1294726/number-of-global-sanctions-by-target-country/> (дата обращения 3.04.2023).

5. Мануилова П. В. Сотрудничество Российской Федерации и Республики Беларусь в экономической сфере в рамках союзного государства [Электронный ресурс] // Постсоветские исследования. Т. 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotrudnichestvo-rossiyskoj-federatsii-i-respubliki-belarus-v-ekonomicheskoy-sfere-v-ramkah-soyuznogo-gosudarstva/viewer> (дата обращения 3.04.2023).

6. Костюгова В. Российско-белорусские отношения: условия, состояние, перспективы. Belarusian Institute for Strategic Studies. Вильнюс : BISS, BPPF, 2010. С. 19.